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%-» / ЮВІЛЕЙ 

Віктар А*ахновіч Б Е Л 

Беларускі г історьік, кандыдат пстарычных 
навук, дацэнт БДУ. Ж ы в е у Мінску. Нарадз іуся 
у 1983 г. у вёсцы Церабень Пінскага раёна. 

Прафесар М.С. Грушзускі — вьібітньї гісторьік 
і грамадскі дзеяч. Яго бачанне гістарьічньїх лёсау 
украінскага і беларускага народау 

У верасні 2016 г. адзначауся слауны 150-гадовы юбілей са дня нара-
джэння выдатнага псторыка, прафесара, акадэміка, грамадскага дзеяча, 
публіцьіста і пісьменніка Міхаіла Сяргеевіча Грушэускага. Яго значэнне у 
справе вывучэння мінулага украінскага народа, барацьбе за годнае і суве-
рэннае развіццё украінскай нацьі, у разбудове украінскай акадэмічнай на-
вукі — выключнае. З 2002 г. па 2016 г. у львоускім выдавецтве «Світ» 
выйшла 46 тамоу збору прац выдатнага украінскага псторыка, плануецца 
выданне 50 тамоу, што уключаюць шматлікія дадаткі і рэцэнзіі на яго творы. 
У 150-ю гадавіну праводзіліся урачыстыя кніжныя выставы у Нацыянальных 
бібліятэках Украіны і Беларусі і шшых бібліятэках свету, 29 верасня 2016 г. 
са спецыяльным зваротам да украінскага народа з нагоды юбілею 
М.С. Грушэускага звяртауся Прэзідэнт Украіны П.А. Парашэнка, у ка-
стрычніку і лістападзе 2016 г. ва ушвератэтах Кіева і Львова праводзіліся 
міжнародтія навуковыя канферэнцыі у гонар Грушэускага, 29 верасня 2016 
г. была адкрыта мемарыяльная дошка у гонар Грушэускага у Палтаве1. Імя 
выбітнага псторыка зберагаецца у шэрагу музеяу, у назвах мноства вуліц і 
1 Е-архів Михайла Грушевського: Mykhailo Hrushevsky's Digital Archives [Electronical resource]. — 
2016. — Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського. — Режім доступу: http:// 
hrushevsky.nbuv.gov. ua/cgi-bin/hrushevsky/person.exe?I21DBN=ELIB...; Да 150-годдзя Міхаіла Гру-
шэускага [Electronical resource]. — 2016. — Нацыянальная б1бл1ятэка Беларусі. — Рэжым доступу: 
http://www.nlb.by/portal/page/portal/index/ detailed_news?param0=149375&lang=ru&rubricId=424. 
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плошчау; створаны сайт — энцыклапедыя 
жыцця і творчасці М.С. Грушэускага2. 

Міхаіл Сяргеевіч ГрушэУскі нарадзіуся 29 
(17) верасня 1866 г. у гарадку Холм, што у сярэ-
дзіне ХШ ст. быу сталіцай Галщка-Валынскай 
дзяржавы ці Каралеуства Русі (Украшы). Бацька 
Міхаіла Сяргеевіча, выкладчык уніяцкай гімна-
зіі і жаночага вучылшча у Холме, Сяргей Фёда-
равіч Грушэусю (1830—1901) быу ураджэнцам 
Чыпрыншчыны,выпускшкомЮеускай духоунай 
акадэміі, прафесарам, выдатным знауцам сла-
вянскіх моу і літаратуры, аутарам лепшага пад-
ручніка па царкоуна-славянскай мове для школ 
часоу Расійскай імперыі. Абставшы вымушалі 
сям'ю Грушэусюх пераязджаць з месца на мес-
ца, а у 1869 г., праз стан здароуя бацькі, — пера-
ехаць у Грузію. Сяргей Фёдаравіч займауся этна-
графічнымі і гістарычнымі даследаваннямі, вы-
пісвау «Кіеускую старыну» і прывіу сваім дзецям 
любоу да украінскай мовы і народа. Напрыклад, 
ва успамінах 1927 г. М.С. Грушэусю згадвау, што 
бацька яго дбау аб тым, каб «скріпити й поглиби-
ти в мені пієтизм до рідного краю, його природ-
ної красоти, етнографічних особливостей, мови, 
пісні, поезії. Не бувши активним українцем в те-
перішнім розумінні, але визначаючись поетич-
ним почуттям, він відчував живо красу україн-
ського життя і традиції, і передав се мені»3. 

Маці Міхаіла Сяргеевіча Глафіра Захар'еуна 
(?—1918) была з роду украінскіх грэка-каталщюх 
святароу Апуцкевічау. Дарэчы будзе сказаць, 
што малодшыя брат Міхаіла Аляксандр (1877— 
1942) і сястра Ганна (1880—1943) таксама былі 
выдатнымі украінскімі псторыкамг Варта 
зауважыць, што маці Міхаіла загінула ад траум 

пасля спалення дому Грушэусюх у Кіеве у студзені 1918 г.4, а брат і сястра 
сталі ахвярамі рэпрэсш сталінізму-імперыялізму. 

«Завдяки історичній пам'яті людина 
стає особистістю, народ — нацією, 
країна — державою». 

«...Суспільність, що має віру в себе, 
мусить мати і відвагу глянути на непри-
крашену правду свого минулого, щоб 
зачерпнути в ній не зневіру, а силу». 

«Поки рідна мова не здобуде місця 
у вищій школі, поки вона не служить 
органом викладання в університет-
ських та інших навчальних закладах, 
поки вона не стала знаряддям наукової 
праці у викладанні і літературі, доти 
суспільство, народність, що розмовляє 
ціє ю мовою, почуватиме себе на стано-
вищі нижчої, «культурно-неповноцінної 
нації». 

Михайло Грушевський. 

2 Михайло Грушевській: енциклопедія життя і творчості [Electronical resource]. — 2016. —Рэжьш 
доступу: http://www.m-hrushevsky.name. 
3 Грушевський, Михайло. Як я був колись белетристом? // Михайло Грушевський: енциклопедія 
життя і творчості [Electronical resource]. — 2016. — Рэжьш доступу: http://www.m-hrushevsky. 
name/uk/Memoirs/JakJaKolysBuvBeletrystom.html. 
4 Грушевський, М.С. Автобіографія (1926) [Electronical resource]. — 2012. — Рэжьш доступу: 
http://chtyvo.org.ua/authors/Hrushevskyi/Avtobiohrafiia_1926. (с. 81, спасьілка 4 у арьігінале видання 
тжсту, у т.л. сведчанні Яугеніі Крьгоускай). 
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Міхаіл Грушэусю скончыу Тыфлккую (Тбіліскую) гімназію (1880— 
1886), пасля чаго паступіу на псторыка-фшалапчны факультэт Кіеускага 
універсгата, дзе навучауся у 1886—1890 гг. Цікава, што у 1885—1886 гг. 
адбыуся пералом у жыццёвых планах маладога Грушэускага. У свае 
гімназічныя гады ён захапляуся літаратурнай працай, і у 1885 г. у Львове у 
часопісе «Діло» было надрукавана яго апавяданне «Бех-аль-Джугур», 
прысвечанае змаганню суданцау на чале з прарокам Махдзі супраць 
каланізатарау. Апошняе сімвалічна у тым сэнсе, што сваё жыццё юнак 
збірауся прысвяцщь вызваленню украінскага народа ад расійскага імперска-
га прыгнёту. Аднак пошук сюжэтау для творау, наумысная перагрузка 
студэнтау класічнай філалогіяй ва універспзце (мауляу, тады не будзе часу і 
думкі да рознае «шатасці»), глыбокая унутранная цяга, — скіравалі яго у 
бок гісторыі5. Навуковым кірауніком маладога гісторыка стау Уладзімір Ба-
ніфацьевіч Антановіч (1834—1908), выдатны украінскі гісторык, этнограф і 
археограф, адзін з заснавальнікау аргашзацыи украінскіх дэмакратау (1897). 
Антановіч займауся зборам і выданнем крынщ па гісторыі Украіны. Цікава, 
што пазней клопат аб выданні пстарычных крыніц захапіу і Грушэускага. 

Вялікую увагу гісторыкі школы Антановіча надавалі гісторыі асобных 
рэпёнау і народных масау. Дарэчы, Міхаіл Сяргеевіч працягвау традыцыі 
украінскага нарадоуства ХІХ ст. (Юрыла-Мяфодзьеускае таварыства і яго 
щэйныя нашчадкі сярод украінскай інтэлегенцыі, у т.л. «хлапаманы», такія 
як У Б. Антановіч). У сваім артыкуле 1917 г. М.С. Грушэусю пісау, што 
Юрыла-Мяфодзьеускае брацтва 1846 г. аб'яднала у свой час выдатных 
украінцау: «...огнені строфи Шевченка, натхненні поклики Костомарова, 
(...) мови різних молодих братчиків, особливо з селянства, взагалі з демо-
кратичних низів», — сталі сапраудным пачаткам і падмуркам адроджанай 
новай Украшы. Грушэусю так апісвау выключнае пстарычнае значэнне яго 
папярэдшкау: «Те, що дала російській революції й визволенню народів Ро-
сії українська політична мисль, іде від їх сміливих протестів проти царсько-
го деспотизму, проти бюрократичного самовластя, проти всіх обмежень о 
старого режиму, проти панування маючих і владущих верств і визиску ни- .Е 
ми робочих мас, проти поневолення селянства, проти темноти і безправ'я, 2 
в яких перебували демократичні верстви народу»6. 

Пра Уладзіміра Баніфацьевіча Антановіча, свайго настауніка, у 1909 г. »§ 
Грушэусю напісау артыкул, дзе падкрэ^вау думку, што «юрыла- — 
мяфодзьеускі» погляд на псторыю украінскага народу быу успрыняты Ан- 9 
тановічам, прычым таму давялося прайсці разрыу з архаічньїм саслоуным 
светабачаннем польскаго шляхецкага асяродку, з якога ён паходзіу7. Зной- •.„ 

£ 5 Там жа. 
6 Грушевський, М.С. В сімдесяті роковини Кирило-методіївської справи. (1917) [Electronical re-
source]. — 2012. — Рэжым доступу: http://chtyvo.org.ua/authors/Hrushevskyi/V_simdesiati_rok-
ovyny_Kyrylo-metodiivskoi_spravy. (Літературно-Науковій Вістник. Т. 67, кн. 1. 1917. С. 8—13). 
7 Грушевський, М.С. Володимир Антонович, основні ідеї його творчості і діяльности (1909) 
[Electronical resource]. — 2012. — Рэжым доступу: http://chtyvo.org.ua/authors/Hrushevskyi/ 
Volodymyr_Antonovych_osnovni_idei_ioho_tvorchosti_i_diialnosty. (с. 198 у арьігінале артыкулу 
1909 г.). 
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дзем тут і словы, якімі можна акрэслщь жыццёвае крэда не толькі Антано-
віча, але і самаго Грушэускага: «І в основі всієї пізнішої його наукової твор-
чости заляг цей глибокий пієтизм, тепла і сердечна любов до цього (украін-
ского) народу. Він обожав в нім його суцільність, стихійну гармонію, висо-
ку красу побуту і глибоку природню льогічність мислі; хилив чого перед 
його високими культурними і соціяльними інстинктами, високо гуманною 
вдачею і тонким етичним почуттям, гарячою жагою і непохитним бажан-
ням справедливости»8. 

З вышэйсказанага зразумела, чаму Міхаіл Сяргеевіч быу у першую 
чаргу даследчыкам псторыи украінскага народу, сялянства і мяшчан, 
сацыяльных працэсау і культуры. Зауважым, што такі погляд вышкау як 
справядлівы водгук на пстарычную сітуацыю у саслоуна-манархічтіх 
рэжымах у Расійскай і Аустра-Венгерскай імперыях, што тады падзялялі 
паміж сабой украінскі народ (і шэраг іншых славянскіх і неславянскіх 
народау). Асабліва балючай была сітуацыя ва умовах расійскага 
самадзяржауя: тут, у адрозненні ад Аустра-Венгрыи, да 1905 г. не было на-
ват права гаварыць і пісаць па-украінску, годна вызнаваць адрозную ад 
афщыйнага расійскага праваслауя веру, а да таго ж — не было элементарных 
грамадзянскіх правоу. Зразумела, чаму М.С. Грушэусю, як і вялікае мно-
ства прадстаунікоу інтэлегенцыі яго часу, трымауся сацыялістычных 
поглядау. Так, у 1917—1924 гг. ён супрацоунічау з украінскімі сацыял-
дэмакратамі і эсэрамі на Радзіме і у эміграцыі. 

Па завяршэнні універсгата М.С. Грушэусю падрыхтавау і абараніу у 
1894 г. магістарскую дысертацыю аб псторыи Барскага стараства. Трэба 
сказаць, што даследчая праца Грушэускага была смелай, бо неабходна было 
пераадолець шмат цяжкасцей: сабраць і апрацаваць першакрынщы на 
розных мовах па неразгледжанай у навуцы тэме, асэнсаваць і данесці да 
калег вялікую колькасць сведчанняу, фактау, назіранняу і высноу. Але Мі-
хаіл Сяргеевіч выдатна справіуся з выклікам і паказау сябе як выдатны на-
вуковец. У тыя часы магістарская ступень адпавядала сучаснаму паняццю 

ш кандыдата гістарычных навук і давала права выкладаць ва універсгатах. 
? Па закліку Антановіча у якасці маладога прафесара гісторыі М.С. Грушэусю 
' ! накіравауся у Львоу. Тут аустрыйсюя улады пагадзіліся з аргументамі 
Ц украінскай інтэлегенцыі і абвесцілі аб адкрыцщ першай у Еуропе кафедры 

украінскай гісторыі. З аднога боку, тое была выдатная падзея для украінска-
10 га народу, але з іншага — патрабаваліся вялізартія высілкі, каб разгарнуць 

у Львове шырокія даследаванні псторыи і культуры украінцау, напісаць 
лекцып і падручнікі па украінскай псторып. Напэуна, Антановіч меу рацыю: 
агромністая задача была па сілах хіба для такой маладой, таленавітай, 
эрудыраванай і руплівай, дасціпнай і творчай асобы як Міхаіл Сяргеевіч. 

З кастрычшка 1894 г. па восень 1914 г. М.С. Грушэусю жыу і працавау 
у Львове і на Галічыне. У красавіку 1894 г. замест абяцанай кафедры укра-
інскай псторыи аустрыйсюя улады стварылі усяго толькі кафедру сусветнай 
8 Там жа. (с. 197). 
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псторыи са спецыяльным аглядам гісторыі Усходняй Еуропы9. Тым не ме-
ней, Грушэусю быу запрошаны да працы у якасці прафесара, і львоускія 
гады жыцця сталі для навукоуца надзвычай плённымі. Тут ён адразу 
далучыуся да працы Літаратурнага таварыства імя Т. Шаучэнкі (заснавана 
у 1873 г.). З 1890 г. дзейнасць Шаучэнкаускага таварыства выйшла далёка за 
межы уласна літаратурнай работы, яно вяло даследаванні, займалася 
шырокай асветніцкую дзейнасць, — і таму з 1892 г. было пераутворана у 
Навуковае таварыства імя Тараса Шаучэню (НТШ). Па сваім характары яно 
пераутварылася у міжнародную навуковую супольнасць і стала своеасаблі-
вай Усеукраінскай Акадэміяй навук, накшталт лепшых еурапейскіх. Міхаіл 
Сяргеевіч ГрушэУскі далучыуся да НТШ яшчэ у 1893 г., а у 1897—1913 гг. 
быу старшынёй Таварыства. З 1895 г. па 1913 г. ён рэдагавау «Записки На-
укового товариства імені Шевченка». Тое была вельмі цяжкая і складаная 
праца; вядома, што выйшла 113 тамоу Запісак НТШ пад яго рэдакцыяй. 
Тым не менш, Грушэусю плённа займауся навуковымі пошукамі, арганізавау 
работу Археаграфічнай камісіі НТШ па зборы, апрацоуцы і выданні 
пстарычных, этнаграфічных, мовазнаучых, літаратурных першакрыніц. 
Так, пры яго удзеле выйшлі «Жерела до історії України-Русі», «Пам'яткі 
української історії та літератури», з 1906 г. выходзіу «Україно-руський ар-
хів». У 1895 г. у Львове выйшау 1-ы том галоунай яго пстарычнай працы 
«Історія України-Русі». Усяго на працягу 1895—1936 гг. у Кіеве і Львове 
выйшла 10 тамоу «Історії України-Русі», што стала першай вялікай аба-
гульняльнай працай па псторыи украінскага народу да сярэдзіны XVII ст. 
Апроч таго, сумесна з Іванам Якаулевічам Франко (1856—1916) Грушэусю 
у 1898 г. заснавау і выдавау «Літературно-науковий вістник» НТШ, а у 1899 
г. заснавау Украінскую выдаунічую суполку. Можна сказаць, што у эпоху 
Грушэускага НТШ ператварылася у сапраудную Украінскую Акадэмш. З 
яго вучняу паустала бліскучая школа украінскіх псторыкау, сярод якіх былі 
такія славутыя імёны як Іван Крып'якевіч (1886—1967), Іван Джыджора 
(1880—1919), Мірон Кардуба (1876—1947), Сцяпан Тамашыускі (1875— 'g 
1930) і інш. 'S 

Вядома, што у львоускія гады Міхаіл Сяргеевіч быу актыуным членам — 
украінскай грамады Галічыны. Так, у 1899 г. ён сумесна з Іванам Франком 
быу сярод арганізатарау Украінскай нацыянальна-дэмакратычнай партыі, Ц 
што патрабавала дэмакратызацыі грамадскага і палітачнага жыцця у 
Галічыне. Справа у тым, што тады у краі адчувалася засілле палякау, якія 
мелі магутную патрымку сярод буйных землеуласнікау рэгіёна, пераважна 
палякау, і гэта дазваляла ім дамінаваць у палітачнай і культурнай сферы 
Галічыны, нягледзячы нават на адносную падтрымку украінцау з боку 
аустра-венгерскай манархіі. Відаць, рэали тагачаснага супрацьстаяння у 
Галщып глыбока уразілі Міхаіла Сяргеевіча і сфармавалі у яго збольшага 
негатыунае бачанне польскасці. Так, у аутабіяграфіі ГрушэУскі зауважыу: 
9 Грушевський, М.С. Автобіографія (1926) [Electronical resource]. — 2012. — Рэжым доступу: 
http://chtyvo.org.ua/authors/Hrushevskyi/Avtobiohrafiia_1926. (с. 86—87). 

11 

І f 

http://chtyvo.org.ua/authors/Hrushevskyi/Avtobiohrafiia_1926


Грушэусм і Франко сярод удзельнікау з'езду украінскіх пісьменнікау у Львове, 1898 г. 
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« .поляки нічим не хочуть поступатися в своїм пануванню й не розуміють 
інших відносин до русинів (українців), як відносини пануючої народності 
до служебної»10. У прынцыпе, такі погляд ёсць скразным для яго гістарычных 
прац. Зауважым, што ён вельмі добра накладаецца на сацыялістычныя пры-
хільнасці Грушэускага і гістарычны вопыт украінскага народа часоу 
прыгоннага права і Хмяльшччыны. Цікава, што адначасна яму даводзілася 
абараняцца ад нападак з боку расійскіх шавіністау, якія дакаралі Грушэускага 
за прыхільнасць да украінскага народніцтва (а цікавасць да усяго украін-
скага шэльмавалі як «сепаратызм»), а таксама з-за яго «Очерка истории 
украинского народа», што выйшау у Пецярбургу у 1904 г. і стау першым 
аглядам псторыи украінцау з даунейшых часоу да пачатку ХХ ст. Варта 
зауважыць, што шавінізм быу уласцівы расіянам не толькі з рэтраградскіх, 
чарнасоценных колау, але нават мноству людзей ліберальних поглядау. І з 
асаблівай нянавісцю накідваліся шавіністы на М.С. Грушэускага з-за яго 
прагнення аутаноміі для Украшы. У той жа час ён ніколі не быу ворагам 
Расіі і расіян11. 

З часам перад Міхаілам Сяргеевічам ясна паустала думка, што неаб-
ходна дбаць аб з'яданні галіцкай і наддняпранскай частак украінскага на-
рода, пашыраць асвету сярод украінцау, спрыяць іх культурнаму развіццю. 
Пэуныя надзеі на пазітыуныя перамены прынесла рэвалюцыя 1905—1907 гг. 
у Расійскай імперыі. Пад ціскам народных мас расійскі рэжым пайшоу на 
абвяшчэнне элементарных грамадзянскіх свабод (Маніфест 17 кастрычшка 
1905 г.), правоу веравызнання (указ 17 красавіка 1905 г.), была фармальна 
10 Там жа. С. 72. 
11 Там жа. С. 73, 79, 81, 



знятая забарона на выкарыстанне украінскай мовы у друку і навучанні. Гэта 
натхніла М.С. Грушэускага арганізаваць археаграфічньїя экспедыцыі у Кіеу, 
Харкау, Маскву, Пецярбург, Варшаву і шшыя гарады. З 1906 г. ён дбау аб 
пераносе дзейнасці НТШ са Львова у Кіеу. Напрыклад, у Кіеу было перане-
сена выданне «Літературно-наукового вістника»; з таго часу навуковыя і 
публіцыстычныя работы Міхаіла Сяргеевіча пераважна выходзЫ у Кіеве ці 
Пецярбургу. Увесну 1907 г. па шщыятыве Грушэускага было заснавана 
Украінскае навуковае таварыства у Кіеве. 

Аднак перадавыя перамены у абставінах расійскай рэчашнасщ аказалі-
ся нетрывалым^ і ужо вельмі хутка рэакцыянеры-шавшюты разгарнулі на-
ступ на дэмакратычныя здабыткі 1905—1907 гг. Напачатку меры самадзяр-
жауя былі стрыманымі. Так, у 1908 г. па указцы уладау Грушэусю не змог 
быць прыняты як прафесар у Кіеускі універсітэт. Ва успамінах ён прама 
адзначау, што расійскія чыноушю забаранялі яму прыезд на тэрыторыю Ра-
сійскай імперыі12. І гэта пры тым, што рэвалюцыянерам Грушэусю тады не 
быу, і належау да кола «украінскіх паступоуцау» (1908 г.), што патрабавалі 
усяго толькі аутаноміі Украіны і парламенту, а метады «паступоуцау» былі 
выключна легальнымі і мірнымі. Варта зауважыць, што калі падчас Пер-
шай сусветнай вайны Львоу пэуны час знаходзіуся пад расійскай акупацыяй 
(верасень 1914 г. — чэрвень 1915 г.), то расіяне разграмілі друкарню, 
панішчылі кніжныя, рукапісныя і музейныя зборы НТШ, а саму дзейнасць 
украінскіх навукоуцау забаранілі. м іж тым, поуны добрых спадзяванняу 
Міхаіл Сяргеевіч Грушэусю у лістападзе 1914 г. вярнууся у Кіеу, дзе жыла 
тады яго сям'я, сябры і калегі. І першае, што з ім сталася тады у Кіеве — 
арышт і высылка у Сімбірск па абвінавачванні у шпіянажы на карысць 
Аустра-Венгрыи. Цікава, што абвінавачванне тое было бездоказнае, а сам 
наказ аб арышце Грушэускага быу выдадзены расійскім жандарскім упрау-
леннем загадзя, яшчэ 30 жніуня 1914 г. Трэба сказаць, што у Сімбірску Мі-
хаіл Сяргеевіч не затрымауся, бо шэраг прыхільных да яго расійскіх вучоных 
(А.А. Шахматау, С.Ф. Альдэнбург і інш.) хадайнічалі перад уладамі аб о 
змякчэнні для прафесара умоу высылкі. Таму у верасні 1915 г. М.С. Гру- m 
шэусю з сям'ёй (жонка Марыя-1вана і дачка Кацярына) змог пераехаць у — 
Казань, а затым у верасні 1916 г. у Маскву13. Тут вучоны мог заняцца наву- g 
ковай працай, хаця і заставауся пад пшьным наглядам палщыи. ^ 

Радыкальныя перамены у лёсе вучонага, а таксама украінскага і іншых 
паняволеных народау Расійскай імперыі прынесла Лютауская рэвалюцыя І 3 

1917 г. Ужо 4 (17) сакавіка 1917 г. у Кіеве па шщыятыве шэрагу украінскіх 
грамадскіх аб'яднанняу, партый і прафсаюзау узнікла Украінская Цэнтраль-
ная Рада (УЦР) — прадстаунічы орган украінскага народа. Пасля таго як у 
красавіку 1917 г. адбыуся Агульнаукраінскі нацыянальны кангрэс, Украін-
ская Цэнтральная Рада была пашырана і фактычна пераутварылася у орган 
найвышэйшага даверанага прадстауніцтва украінскага народа. Яшчэ 7 (20) 
12 Там жа. С. 77. 
13 Там жа. С. 85—86. 
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сакавіка Міхаіл Сяргеевіч завочна быу абраны галавой (прэзідэнтам) УЦР. 
На гэтай пасадзе як глава украінскага парламента ён знаходзіуся да 29 кра-
савіка 1918 г. Па вяртанні у Кіеу 14 (27) сакавіка 1917 г. М.С. Грушэусю 
актыуна уключыуся у палітычнае жыццё і падтрымау платформу украінскіх 
эсэрау Напачатку моцным было яго спадзяванне на пабудову раунапраунага 
федэратыунага саюзу з абноуленай Расіяй. Аднак перамовы, што пачала 
УЦР з расійскім Часовым урадам з мая 1917 г., зайшлі у тупік. Выявілася, 
што Часовы урад не хацеу вызнаваць правы украінцау на самабытнасць і 
самастойнасць. У гэтым праявілася ранейшае масавае атручанне расіян 
вялжадзяржауным шавінізмам. Прадстаунікі Часовага ураду у Пецярбурге 
у сваёй большасці нават не былі гатовы паабацяцаць украінцам нацыянальна-
тэратырыяльную аутаномію у перспектыве. Таму з апорай на падтрымку 
шыроюх колау народа УЦР у сваім Першым універсале 10 (23) чэрвеня 
1917 г. абвесціла аутаномію Украшы і узяла на сябе адказнасць за жыццё 
крашы. У вышку праз 2 тыдш расійскаму Часоваму ураду давялося у асо-
бах кірауніка А.Ф. Керанскага і 2-х упаунаважаных дэлегатау накіравацца 
у Кіеу і прызнаць права украінскага, а разам з тым і усіх народау былой 
Расійскай імперыі, на самавызначэнне, вызнаць фактычную дзяржауную 
аутаномію Украшы. Аднак калі 3 (16) ліпеня 1917 г. УЦР абвесціла Другі 
Універсал, дзе згодна з дамовай з Часовым урадам абвесціла УЦР органам 
найвышэйшай улады на тэрыторыи Украшы, гэта адразу ж выклжала востры 
урадавы крызіс у расійскай сталщы. Паказальна і кідаецца у вочы, што на 
знак нязгоды 3 міністры Часовага ураду (кадэты ці нібыта лібералы) падалі 
у адстауку, а сярод рэшты толькі 2 з 10 аказаліся на справе гатовымі 
падтрымаць права Украшы на аутаномію14. Тады ж стала зразумела, што 
адзінай магчамасцю рэалізацыі гістарычных і аб'ектыуных правоу украін-
скага народу ёсць выключна дзяржауны суверынітэт Украіны. Да такой 
думкі паступова прыйшоу і Міхаіл Сяргеевіч Грушэусю. Пасля пачатку по-
длай расійскай савецкай экспанси ва Украіну (мяжа 1917/1918 гг.) непаз-
бежнай стала рэалізацыя суверэнітэту Украінскай Народнай Рэспублікі, 

ш што урачыста і быу абвешчаны 22 студзеня 1918 г. Згадваюцца пры тым 
? словы украінскага гімна: «Згинуть наші воріженьки, як роса на сонці, за-

пануєм і ми, браття, у своїй сторонці». 
Ц Звяртае увагу, што толькі 4 (17) верасня 1917 г. расійскі Часовы урад 

нарэшце вызнау Генеральны Сакратарыят (выканаучы орган УЦР) най-
1 4 вышэйшай дзяржаунай уладай ва Украіне. Між тым, энтузіязм украінскіх 

мас бурліу. Яшчэ у чэрвені на Усеукраінскім сялянскім З'ездзе па шщыятыве 
украінскіх эсэрау сяляне-украшцы запатрабавалі самастойнага вырашэння 
зямельных пытанняу, бо былі украй расчараваныя празмерным зацягван-
нем вырашэння гэтых пытаняу з боку расійскага Часова ураду і З'езду Са-
ветау. Затым у ліпені 1917 г. на ІІ Усеукраінскім вайсковым з'ездзе дэлегаты 
ад усіх украінскіх вайскоуцау у межах колішняй Расійскай імперыі запатра-

І 
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На вайсковым парадзе 
у Кіеве зімой 1917 г. 

бавалі неадкладнай рэалізацыі права украінскага народа на уласную дзяр-
жаву. Тады ж прьіхільнікі Украінскага дэмакратычна-хлебаробскага саюзу 
(сяляне і памешчькі, інтэлігенты, збольшага з Палтаушчыны і Кацярына-
слаушчыны, якія арыентавалшя на нацыянальную згоду і прыватную гаспа-
дарку ды руплівую працу) рашуча выказаліся у падтрымку поунага суве-
рэштэту Украіны. Тады ж шырока разгарнулася фарміраванне украінскай 
нацыянальнай арміі, сеткі органау украінскай улады на месцах. 

7 лістапада (25 кастрычніка) 1917 г. УЦР выдала ІІІ Унівесал, дзе аб-
вяшчала Украінскую Народную Рэспубл^ у межах пражывання украінскага 
народу, праграму сацыяльных рэформ, курс на выхад Украіны з вайны. 
Сведчаннем шырокай падрымкі УЦР на чале з М.С. Грушэусюм былі вышю 
выбарау 12 (25) лістапада 1917 г. ва Устаноучы сход зямель колішняй Расій-
скай імперыі, дзе партыя украінскіх эсэрау атрымала звыш 63 % галасоу ва 
Украіне15. Бальшавіцкі ж урад у Петраградзе, з аднога боку, дэкларавау 
прызнанне дзяржаунага суверынітэту УНР (4 (17) снежня 1917 г.), але з 
другога — у снежні 1917 г. бальшавікі спрабавалі паваліць УЦР. Аднак 
гэтыя планы праваліліся: паустанне бальшавікоУ-рабочых у Кіеве і Адэсе 
не знайшло падтрымкі і былі падаулена. Тады ж у снежні 1917 г. на 
І Усеукраінскім З'ездзе Саветау у Кіеве УНР атрымала ізноу шырокую на-
родную падтрымку. Характэрна, што пасля гэтага 7 студзеня 1918 г. (25 
снежня 1917 г.) бальшавшймперыялюты пачалі вайну з Украінай і право-
15 Выборы во Всероссийское учредительное собрание, 1917. [Electronical resource]. — 2006. — 
Рэжым доступу: 
http://www.electoralgeography.eom/ru/countries/r/russia/1917-uchreditelnoe-sobranie-russia.html. 
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дзілі штэрвенцыю пад выглядам марыянеткавай «Савецкай УНР», а такса-
ма разгарнулі шырокую падрыуную прапаганду, каб справакаваць безлад і 
разбой16. 

Як і шшыя кіраунікі Украінскай рэспублікі, М.С. Грушэусю апынууся 
у складанай атуацыи: УНР выйсці з Першай сусветнай вайны яшчэ не пас-
пела, а украінскае войска знаходзілася у стадыі фарміравання. Неабходна 
была знешняя дапамога, і яе змагла прапанаваць Германія. Дэлегацыя УНР 
далучылася да міртіх перагаворау у Брэсце, прычым Савецкая Расія, што 
таксама вяла перамовы аб міры з Германіяй і яе саюзнікамі, запатрабавала 
непрызнання УНР. У чарговы раз намеры расіян праваліліся, і 27 студзеня 
1918 г. УНР падпісала мірнае пагадненне у Брэсце. Гэтым міжнародным 
актам Украіна была прызнана суверэннай дзяржавай у этнічных межах, а 
таксама УНР гарантавалася ваенная дапамога у змаганні з бальшавіцкай 
экспансіяй. Пасля салідарнага адпору, 3 сакавіка 1918 г., савецкая Расія му-
сіла поунасцю прызнаць правы, межы і паунамоцтвы УНР. Між тым, толькі 
у вышку паходу Запарожскай дывізіі арміі УНР у красавіку 1918 г. Крым 
быу у асноуным вызвалены ад бальшавікоу і далучаны да УНР, а 29 краса-
віка 1918 г. Чарнаморскі флот вывешу украінскія сцягі і перайшоу пад 
юрысдыкцыю Украіны. Яшчэ 20 лютага 1918 г. абвешчаная кубанскімі каза-
камі (нашчадкамі казакоу-запарожцау) Кубанскай Народная Рэспублша 
далучылася да УНР; пасля 22 студзеня 1919 г. з УНР з'ядналася Заходне-
Украінская Народная Рэспублша. Агулам 1918 год быу трыумфам Украіны. 

Разам з тым, войскі Германіі і Аустра-Венгрыі як саюзнікі уступілі на 
тэрыторыю Украшы, але нямецкае ваеннае камандаванне часта не праяуляла 
належнай салідарнасці з украіцамі. Асабліва раздражнялі нямецкіх гене-
ралау сацыялічныя погляды кіраунікоу УНР і галавы УЦР М.С. Грушэускага. 
У выніку сімпатыі кансерватыунага германскага генералпэта схіліліся у 
бок хлебаробскага руху і памешчыкау-украшафшау, што бачылі магчымасці 
Украіны у стварэнні Украінскай Дзяржавы на чале з манархам-гетманам. 

>5 Як вынік, 29 красавіка 1918 г. пры падтрымцы нямецкай арміі адбыуся пе-
•[= раварот. УЦР і Генеральны Сакратарыят былі распушчаныя, замест УНР 
2 была абвешчана Гетманская Дзяржава. Гетманам стау адстауны камандзір 

1-га украінскага корпуса генерал П.П. Скарападскі. У той жа дзень УЦР за-
5 цвердзіла Канстытуцыю УНР, дзе краіна абвяшчалася парламецкай 

— рэспублшай. Вядома, што Канстытуцыю распрацавала камісія на чале з 
16 М.С. Грушэусюм. Пасля гетманскага перавароту Грушэусю нелегальна 

прыжывау у розных месцах Кіева, знаходзіуся у апазіцьіі да гетмана Скара-
падскага. 

З аглядам на пстарычную сітуацыю трэба сказаць, што арыентаваная 
толькі на штарэсы памешчыкау палітыка Скарападскага (пры многіх ста-
ноучых дасягненнях) выклікала незадаволенне сялянау, і на гэтай хвалі 
ізноу расла папулярнасць УНР. Між тым, пасля пачатку рэвалюцый у Гер-
16 Факт^ічна, гэта была сепаратысцкая рзспубліка, створаная бальшавікамі — дзлегатамі саветау 
рабоч^іх з гарадоу усходняй Украін^і (Харкау і Данбас). Большая частка з іх была расіянамі, што 
ап^інуліся у меншасці падчас І Усеукраінскага З'езду Саветау. 
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маніі і Аустра-Венгрыи (кастрычшк 1918 г.) савецкая Расія (як і расіяне з 
Белага руху) зноу пачалі экспансш ва Украіну. Апошняй паспрыяу сам гет-
ман Павел Скарападскі, што 14 лістапада 1918 г. выстуту з маніфестам на 
карысць федэратыунага саюзу з Расіяй, бо спадзявауся так атрымаць пад-
трымку у барацьбе з бальшавікамі ад краін Антанты і расійскіх белагвар-
дзейцау. Гэта быу фактычна акт дзяржаунай здрады, што выклікау масавае 
абурэнне і рэвалюцыю у краіне. Была адноулена Украінская Народная 
Рэспублжа на чале з урадам—Дырэкторыяй. Вядучыя пазіцыі у Дырэкторыі 
занялі прадстаунікі найбольш папулярных у тагачаснай Украіне украінскіх 
сацыялістычных партый. У той час як украшцы змагаліся паміж сабой 
(Скарападскі адмовіуся ад сваіх гетманскіх паунамоцтвау толькі 14 снежня 
1918 г.), бальшавікі-расіяне разгарнулі чарговую экспансію. У снежні 1918 
г. занялі шэраг раёнау Чарнігаушчыны. Экспансія з усходу вымусша сілы 
УНР і гетманату з'яднацца, але тое адбылося запозна. Савецкая Расія 
атрымала колькасную і аператыуную перавагу, хаця украінцы аказвалі во-
рагу адчайнае супраціуленне. У студзені 1918 г. расіяне акупавалі Лева-
бярэжжа, а 8 лютага 1919 г. захапілі Кіеу17. 

Вядучыя крашы Еуропы і ЗША былі занятыя мірнымі перагаворамі у 
Парыжы і паваенным уладкаваннем Еуропы і свету, і агрэая расіян супраць 
Украшы засталася без адказу. Відаць, М.С. Грушэускага, як і многіх украін-
цау тады, гэта расчаравала; з сакавіка 1919 г. Міхаіл Сяргеевіч знаходзіуся 
у эміграцыі. На працягу 1919—1924 гг. ён змяніу шэраг месцау пражывання 
на чужыне: Прага, Парыж, Жэнева, Берлін, Вена. У Вене ім быу заснаваны 
у 1919 г. Украінскі сацыялапчны інстытут (з 1924 г. шстытут пераехау у 
Прагу). Да 1922 г. Міхаіл Сяргеевіч брау актыуны удзел у працы 
ІІ Інтэрнацыянала, але пасля супярэчак сярод украінскіх сацыялістау 
пажадау засяродзіцца выключна на навуковай працы. Тады ён працавау над 
шматтомнай «Історіэю української літератури» і выдау з 1923 г. 5 тамоу 
гэтай працы (6-ты заставауся у рукапісах і быу выдадзены толькі у 1996 г.)18. 
Увесь час, нават у самых складаных абставінах жыцця, не спыняу Міхаіл 'о 
Сяргеевіч працы над сваёй галоунай працай «Історія України-Руси» (выйшлі ш 
тамы 8 і 9), двойчы перавыдау «Ілюстрованную Історію України». — 

>5 
17 Армія УНР працягвала аказваць супраціуленне на Праввабярэжжы у надзвычай неспрыяльнай ^ 
міжнароднай сітуацш. Так, расіяне-белагвардзейц^і настройвалі крашы Антанты супраць іо 
Украшы, крашы ж Германскага блоку прайгралі вайну і пераж^івалі рэвалюцыйныя узрушанні, а 2 
адноуленая у лістападзе 1918 г. Польшча павяла вайну супраць украінцау у Гатччыне. Паколькі 
Польшча была саюзнікам Антанты, то гэты блок краін схшьны быу падтрымліваць польскія 
амбіцш у Заходняй Украіне. Між тым, адчайны супраціу украінцау зрабіу сваю справу, і з ліпеня 
1919 г. сггуацыя пачала выпрауляцца: пачауся контрнаступ арміі УНР і у жніуні 1919 г. б ы т . ґч 
вызвалены Кіеу і Адэса. 1 верасня 1919 г. было заключана перамір'е з палякамі, што спрыяла 
паступоваму урэгуляванню памежных спрэчак і спрыяла прызнанню УНР з боку краін Антанты. 
У красавіку 1920 г. быу заключаны польска-украінскі саюз, сюраваны супраць бальшавіцкай Ра-
сіі. У жніуні 1920 г. саюзнікі нанеслі расіянам маштабныя паразы пад Львовам і Варшавай. Але у 
наступным Польшча ввійшла з вайны з Савецкай Расіяй (Рыжсю мір 18 сакавіка 1921 г.) і аддзелы 
УНР у адзіноце вялі няроуную барацьбу да 1930-х гг. 
18 Гэтую, а таксама «Історію України-Руси» і шшыя працы М.С. Грушэускага можна знайсці у 
анлайн-версіі ці у электроннай версіі кніг-аршіналау на рэсурсах: Ізборнік (http://litopys.org.ua/ 
hmshukr/hmshe.htm) і Чытво (http://chtyvo.org.ua/authors/Hrushevskyi). 
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Разам з тым, у снежні 1922 г. узнік Савецкі Саюз як (de jure, але не 
de facto) дзяржауны саюз многіх раунапрауных рэспублж. У 1920-я гг. са-
вецкі рэжым дапусціу дэмакратызацыю, што закранула эканамічную (НЭП 
ці «новая эканамічная палітака») і палітычна-прававую сферы. У савецкай 
Украіне з'явілася магчымасць развіваць украінскую культуру і навуку. 
Напрыклад, у 1923 г. прафесару М.С. Грушэускаму было нададзена званне 
акадэмша Украінскай АН у Кіеве. Адзначым, што такі паварот у практыцы 
савецкай сістэмы быу вымушаны: бальшавікі улічылі вопыт часоу барацьбы 
за уладу і Грамадзянскай вайны у нацыянальных рэгіёнах (паразы у 
Фінляндыі, Прыбалтыцы, Закауказзі, Польшчы, Украіне і інш.), улічылі 
таксама вопыт няудач праціунікау з Белага руху, тэндэнцыи сучаснага ім 
свету, наяуную патрэбу у дэмакратызацыі і набліжэнні да народных 
штарэсау. Усё гэта натхняла мноства вучоных і дзеячау культуры вяртацца 
з эміграцыі у СССР. У сакавіку 1924 г. вярнууся у Кіеу і М.С. Грушэусю. 
Яго багаты навуковы і аргашзацыйны досвед быу вельмі запатрабаваны у 
маладой Савецкай Украіне, і Грушэусю з галавой акунууся у навуковую 
працу. Так, вялікая была яго роля у заснаванні і развіцці Інстутутау гісторыі 
і сацыялапчных даследаванняу Акадэміі навук Украіны. У 1929 г. Грушэусю 
быу абраны у акадэмікі АН СССР. Аднак у той жа год добрыя часы 
скончыліся. На вучонага абрынулшя рэпрэсіі. У сакавіку 1931 г. Міхаіла 
Сяргеевіча арыштавалі і абвінавацілі у арганізацыі і кірауніцтве «Украін-
скім нацыяналістычным цэнтрам». Відаць, даказаць віну Грушэускага не 
удалося, таму ён быу вызвалены пад нагляд чэюстау. Апошнія гады 
пражывау у Маскве. Нападкі і следчае пераследаванне не спынялкя. У 
1934 г. яму дазволілі (вядомы у свеце прафесар амаль старціу зрок) выехаць 
на адпачынак у Кіславодск (на Кубаншчыне). Тут 24 лістапада 1934 г. пасля 
неахайна праведзенай аперацыи (ці не знарок?) М.С. Грушэусю памёр. 
Рэпрэси абрынуліся таксама на яго жонку Марыю-1вану (урадж. Ваякоуская, 
1868—1948) і адзіную дачку Кацярыну (1900—1943), што таксама была 

о псторыкам. 
m У сваіх працах Міхаіл Сяргеевіч ГрушэУскі выклау фундаментальныя 
— рэчы, выключна каштоуныя для разумення псторып украінскага і беларус-
g кага народау. У лістападзе 1904 г. Грушэусю выдау артыкул прынцыповай 
Ц важнасці «Звичайна схема «русскої» історії і справа раціонального укладу 

історії Східного Слов'янства». Тут ён крытыкавау схему «звычайнай рус-
кай» гісторыі як традыцыі маскоускіх кніжнікау і імперскай расійскай 
гістарыяграфіі ХІХ ст., што ігнаравала гістарычнае быццё украінскіх і бела-
рускіх зямель, а з Кіеускай Русі непасрэдна выводзіла Уладзімірскае і 
Маскоускае княствы XIII—XIV стст., Маскоускую дзяржаву і Расійскую 
імперыю у наступным. ГрушэУскі даводзіу: «Київський період перейшов не 
у володимиро-московський, а в Галицко-Волинський ХІІІ в., а потім 
литовсько-польський XIV—XVI вв.»19. «Зрештою «общеруської історії» й 
19 Грушевській, М.С. Звичайна схема «русскої» історії і справа раціонального укладу історії Схід-
нього Слов'янства // Український історичний журнал. — 2014. — № 5. — С. 203—208. 
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не може бути, як нема «общеруської» народності. (...) Найбільше раціо-
нальне здається мені представлення історії кожної народності зокрема, в ії 
генетичнім преємстві від початку аж донині. (...) треба б усунути теперіш-
ній еклектичний характер «руської історії», зшивання докупи епізодів з іс-
торії ріжних народностей»20. Гэтая тэндэнцыя сшывання псторыи розных 
здауна і ад пачатку народнасцяу—украінцау, беларусау і расіян (вялікарусау) 
была вышкам падмены паняцця гісторыі «рускага народа» як гісторыі рус-
кіх ці усходнеславянскіх народау гісторыяй вялікарускага (расійскага) на-
рода21. 

На думку М.С. Грушэускага, відавочна слабым месцам схемы «звы-
чайнай рускай псторыи» былі масквацэнтрызм і адмауленне гістарычнай 
пераемнасці паміж Кіеускай Руссю і Украінай. Фактычна, перыферыйная 
форма гэтай старажытнай Кіеускай Русі (Уладзімірскае і Маскоускае 
княствы) прысвойвала сабе уласна украінскую (Кіеускую і Галіцка-Ва-
лынскую) спадчыну. Таму М.С. Грушэусю піша, што гэта нагадвае атуацыю, 
калі б спадкаемнікі гала-рымлян у Францыи прысвойвалі б сабе усю 
спадчыну Старажытнага Рыма22. Яшчэ у больш складаным становішчы зна-
ходзіцца гісторыя беларускай народнасці, якая была, паводле Грушэускага, 
толькі адным з актыуных (ці «творчых») складовых частак гетэрагеннага 
Вялікага Княства Літоускага (ВКЛ). Агулам, адсылаючы да прац Устралава 
і Ілавайскага, ГрушэУскі лічыу заканамерным асобна гаварыць аб псторыи 
Заходняй Русі (ВКЛ) і Усходняй Русі (Маскоускай дзяржавы)23. Прычым у 
сваёй працы 1904 г. ён пісау аб тым, што беларускі і украінскі народы былі 
у складзе ВКЛ пераемнікамі спадчыны (права і культуры) Кіеускай Русі24. 
Але у далейшым, асабліва пачынаючы з 1772 г., Расійская імперыя скары-
сталася з бездзяржаунага існавання беларускага і украінскага народау і на-
вязала ім інтэрпрэтацыю гісторыі у варыянце, выгадным вялікарускай на-
роднасці25. 

У 1-м томе «Історії України-Руси» акрэслена этшчная тэрыторыя укра-
інцау (Украшы): 850 тыс. кв. км паміж 390° і 620° усходняй даугаты, 450° і 
330° пауночнай шыраты на поунач ад Чорнага мора у рачной Ыстэме Дня- '5 
пра і прытокау, а таксама прылеглых рэк Буг і Сан (на захадзе) і Данец (на — 
усходзе). На гэтым абшары нават афіцыйная статыстыка Расійскай і Аустра- ® 
Венгерскай імперый пачатку XX ст. фіксавала суцэльны масіу пражывання Ц 
(звыш 80 % з 40 млн насельніцтва) украінскай народнасці26. Да сярэдзшы 
XVI ст. натуральны рух украінцау з Сярэдняга Падняпроуя да Чорнага мора 1 9 

спыняуся у стэпавай паласе ціскам «турэцкіх (цюркскіх) орд», і толькі у 
20 Там жа. С. 207, 208. 
21 Там жа. С. 207. 
22 Там жа. С. 204. 
23 Там жа. С. 205. 
24 Там жа. С. 206. 
25 Там жа. С. 207. 
26 Грушевський, М.С. Історію України-Руси: у 11 т., 12 кн. Репрінт. Київ: Наукова думка, 1991. Т. 1. 
С. 6—7. 
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наступным, калі гэты ціск аслабеу, украінская народнасць разгарнулася і 
засяліла (асабліва актыуна у XVIII ст.) Прычарнамор'е ажно да Кауказу27. 

Калі ж казаць аб вытоках украінскага народу, то, паводле Грушэускага, 
украінская прысутнасць у акрэсленым вышэй краі брала пачатак ад часу 
славянскага этна-пал^ычнага саюзу антау (IV—VI стст.). Ужо у VI ст. (па-
водле гоцкага гісторьїка Іардана і візантьійскага Пракопія) анты засялялі 
абшары на поунач ад Чорнага і Азоускага морау28. Цэнтрам прыцягнення 
гэтых тэрыторый быу Кіеу, што існавау з V ст. і меу ад часоу князя Кія 
(V—VI ст.) сваю княжаскую дынастыю. Да нарманскай канцэпцып М.С. 
ГрушэУскі ставіуся скептычна, і ва усякім выпадку лічыу, што нарманская 
дынастыя Рурыкавічау (Аскольда і Дзіра ён лічыу нашчадкамі Кія) прыйшла 
у Кіеу у другой палове IX ст. і наклалася ці лепш упісалася у дзяржауную і 
культурную традыцыю Кіеускай Русі, што існавала з VI ст. Уплыу вараж-
скіх дружын быу зауважны у X ст., але Грушэуск быу упэунены, што назва 
«Русі» паходзіла не ад варагау, але ад вобласці палян (Кіеускай зямлі) і пас-
тупова пашырылася на землі, падначаленыя Кіеву29. 

Зауважым, што паводле Грушэускага, у X ст. як вышк рассялення 
розных груп славянскіх плямён ва Усходняй Еуропе сфарміраваліся этнічныя 
межы. Напрыклад, па Прыпяці ішла мяжа рассялення украінцау і беларусау: 
на поунач жылі беларускія плямёны дрыгавічоУ і крывічау, а на поудзень, 
уключна з Піншчынай, — украінскія, нашчадкі антау (паляне, дулебы і 
інш.)30. 

Калі у выпадку Галіцка-Валынскай Русі XIII—XIV стст. (Каралеуства 
Малой Русі, Regrn Ruthenorus, Regrn Russie Mynorys) пераемнасць спадчыны 
Кіеускай Русі прамая і відавочная, то для эпохі Вялікага Княства Літоускага 
XIV—XVI стст. гэтая пераемнасць была важная і істотная, але апасродкава-
ная. Да прыкладу, М.С. Грушэусю акрэ^вау «этнічна чужы характар» 
«літоускай зверхненасці» (то бок літоускай знаці) над заходнерускімі зем-
лямі часоу ВКЛ. Разам з тым, гэтая літоуская дамінацыя ужо з XIV ст. мела 
«дужа малыя памеры», паколькі літоуская княжаская дынастыя з XIV ст. 
«была толькі па імені літоуская», але «у пераважнай большасці» па веры і 
мове блізкай заходнерускім народам; і «слов'янська стихія (білоруська й 

Ф українська) заливала литовську»31. Напрыклад, нормы дзяржаунага права з с S дадаткам больш позніх уплывау бьілі успадкаваныя ВКЛ ад Кіеускай і 
Галіцка-Вальїнскай Русі. Праз тое і самі вялікія літоускія князі бачьілі сябе 

20 спадкаемцамі старажытнай Рускай дзяржавы32. Болей за тое, Грушэусю пі-
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27 Там жа. С. 13—14. 
28 Там жа. С. 166—167, 172, 177, 368, 372, інш. 
29 Там жа. С. 192, 374, 376—377, 379—391, інш. 
30 Там жа. С.186—187, 220. Тут жа (с.188) вяцічьі акрэслены як продкі вялікаросау, блізкія ж ім 
радзімічьі — пераходнае племя. Пауднёвая ж група плямен (паляне, северане, драуляне, дулебы і 
інш.) вьізначаліся як украінскія плямёны ці народнасць (с.198—209). 
31 Грушевський, М.С. Історію України-Руси: у 11 т., 12 кн. Репрінт. Київ: Наукова думка, 1993. Т. 4. 
С. 95—97. 
32 Там жа. С. 98. Напрыклад, ужо Гедьімін называу сябе «каралём Літоускім і Рускім» або Rex 
Letwinorum et Rutenorum, Rex Letwinorum et multorum Rutenorum (с. 95). 



ша аб «рускім характары» ВКЛ у другой палове XIV ст.33 Апошняе, 
напрыклад, праявілася у 1341—1382 гг. падчас змагання за Валынь паміж 
літоускімі князямі (Кейстут, Любарт і інш.) і Польшчай (у саюзе з Венгрыяй), 
калі літоускія князі знаходзілі падрымку мясцовага насельніцтва Валыш34. 

Разам з тым, увогуле перыяд XIV—XVI стст. у псторыи украінскага (і 
беларускага) народау Міхаіл Сяргеевіч лічыу часам упадку, калі назірауся 
працэс занявольвання украінскага народу палякамі, пераутварэнне украін-
цау у «народность служебну, підданську, експльоатовану». Гэтую з'яву Гру-
шэускі характарызавау як «фатальную»; пісау, што моцнае апазщыи гэтаму 
працэсу не было. І толькі з канца XVI ст. пад уплывам рэлишна-нацыя-
нальнай сітуацыі пачынаецца украінскі рух, апорай якога сталі казакі, якія 
пачалі рэпрэзентаваць не класавыя, а агульнанацыянальныя інтарэсы35. 

Трэба сказаць, што М.С. Грушэуск вялікую увагу надавау працэсу 
страты ВКЛ «рускага характару» (у сэнсе украінска-рускага) і пашырэнне 
у гэтай краіне польскага уплыву, што тлумачалася ім як вынік уніі 1385 г. 
(Крэускай) між Літвой (Літвой-Руссю) і Польшчай (сярод умоу уніі, што 
былі прынятыя вялікім князем Ягайлам, быу абавязак «навечна прылучыць 
сваі землі, літоускія і рускія, да Кароны Польскай»)36. Спробы вялікага 
літоускага князя-намесніка Вітаута спынщь унію з Польшчай не удаліся 
з-за паразы у бітве на Ворскле 1399 г. (загінуу цвет руска-літоускага 
рыцарства) і праз няудачу з праектам каранацыі Вітаута у 1430 г. Разам з 
тым, Грушэусю даводзіу, што ВКЛ было унутрана вельмі крохкае праз вялі-
кую самастойнасць асобных князёу дынастыи Гедымінавічау у сваіх 
княствах-валасцях, таму унія з Польшчай і апора на польскія сшы у абста-
вінах таго часу (разлад сярод Гедымінавічау па смерці Альгерда у 1377 г.) 
ратавалі аутарытэт вялікага князя літоускага37. І з гэтага скарыстауся не 
толькі Ягайла, але і Вітаут, што з 90-х гг. XIV ст. праводзіць палітаку 
цэнтралізацыі, паступовага абмежавання і ліквіда^іі мясцовых княствау38. 
Да таго ж, паводле Грушэускага, паміж літоускім і рускім элементам у ВКЛ 
з 1385 г. быу у біта клін (хрышчэнне Літвы па-каталіцку і наданне католікам- 'о 
літвінам асаблівых прывшеяу), што з часам пранікау усё больш глыбока і 'Е5 
аслабляу энергію супраціву эліт далучэнню да Польшчы, а самое гістарычнае — 
існаванне ВКЛ пераходзіла у стадыю «агоніі»39. З іншага боку відавочна, ® 
што для перыяду канца XV — XVI стст. М.С. Грушэусю надае адносна ма- Ц 
лое значэнне маштабнай экспансіі Маскоускай дзяржавы на землі ВКЛ, што 
адначасова аслаблялі Літоускую Русь, раздзялялі яе знутры і вымушалі шу-
каць дзяржаунага саюзу з Польшчай. Так, з аднага боку, Міхаіл Сяргеевіч 
піша аб вымушанай цеснай уніі паміж Літвой і Польшчай 1501 г. (Карона і 
33 Там жа. С. 99. 
34 Там жа. С. 57—59. Але Гатчына, уразрэз яе іміджа, ахвотна прыняла польскую уладу. 
35 Там жа. С. 4. 
36 Там жа. С. 99, 125—131, 136—137, 140, 145, 150—151, 157, 159—160, 180—184, інш. 
37 Там жа. С. 143, 147, 157, 159, 184. 
38 Там жа. С. 167, 174. 
39 Там жа. С. 181—184, 204. 
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Княства злучаліся у адно непадзельнае цела, адзін народ з адным каралём) — 
як вынік пошуку узаемнай падтрымкі у барацьбе з маскоускай агрэсіяй для 
адных і турэцка-татарскай для другіх. З ішага боку, тут жа ён спрабуе пака-
заць фіктыунасць дамовы40, што выглядае больш чым сумніуна. 

На жаль, штэрпрэтацыя Міхаілам Сяргеевічам перыяду існавання ВКЛ 
у XV—XVI стст. праведзена (тамы 4, 5, 6 яго «Історії України-Руси») праз 
прызму акрэсленай вышэй «агоніі», «фатальнага спольшчвання». Пры 
слушнасці мноства назіранняу і аргументу украінскага даследчыка, нель-
га, напэуна, пагадзіцца з ацэнкай падзей выключна у плоскасці фатальнасці 
гістарычнах працэсау. Зразумела, што многія з'явы былі заканамерным 
вынікам кантактау культур і сацыяльнага развіцця, мелі аб'ектыуны харак-
тар. Так, паводле таго ж Грушэускага, цесныя сувязі звязвалі Галіцкую і 
Валынскую землі з Венгрыяй, Польшчай, Германіяй, Чэхш; і гэта увасабялася 
у праектах і спробах рэалізацыі царкоунай уніі яшчэ у ХІІІ ст., пашырэнш 
у краіне «нямецкіх парадкау» у першай палове XIV ст.41 

Вялікую увагу у сваёй працы «Історія України-Руси» Міхаіл Сяргеевіч 
надае працэсам барацьбы знаці ВКЛ за самастойнасць свайго княства ад 
Польшчы («фронда літоускіх аутанамістау», пагрозы літоускіх паноу у 
1463 г. пачаць вайну з Польшчай з-за яе прэтэнзш на Валынь ці патрабаван-
ні у 1461 г. Казіміру IV прызнаць Сямёна Алелькавіча вялікім літоускім 
князем)42. Вялікае значэнне прыдзяляу ён таксама працэсам пашырэння 
магдэбурскага, ці «хелмінскага» права, што ацэньвалася ім таксама адмоуна 
як праява паланізацыі. АдмоУнымі бачыліся яму і працэсы пашырэння шля-
хецкага права па польскім узоры. Так, шляхта, паводле Грушэускага, абрала 
прывілеі і узбагачэнне за кошт запрыгоньвання сялян, і таму праз адчужэнне 
ад дэмакратычнага элемента (сяляне, мяшчане, казакі) пасіуна сустракала 
паланізацыю і паддавалася ёй43. З гэтага вынікала, што рухаючай сілай 
украінскага нацыянальнага адраджэння у XVII ст. магло стаць менавіта ка-
зацтва — галоуны аб'ект працы Грушэускага. 

Зауважым, што празмерна супярэчлівай выглядае спроба М.С. Грушэу-
скага трактаваць салідарную фронду літоускіх і рускіх паноу 1460-х гг. 
(што былі урауняныя у правах ужо у 1432 г.) як «выпадковую палітычную 

§ камбшацыю», а не праяву «нацыянальнай гармоніі»44. Па усім бачна, што с ю для перыяду XV—XVI стст. ён перабольшвау значэнне расколу сярод 
феадалау Літоуска-Рускай дзяржавы па лініі літовец-каталік і рускі-арта-

22 докс. Гэта вынік яго нягібкай канцэпцыі агоніі ВКЛ пасля 1385 г. Асабліва 
відавочна гэта пры разглядзе ім няудалага паустання М. Глінскага 1508 г. як 
«апошняй спробы барацьбы рускага элементу супраць варожай яму сштэмы аК І 

% 

40 Там жа. С. 261—262, 268, 279. 
41 Грушевський, М.С. Історію України-Руси: у 11 т., 12 кн. Репрінт. Київ: Наукова думка, 1993. Т. 
3. С. 50, 70—76, 95, 113—114, 122, 128—130, 134. 
42 Грушевський, М.С. Історію України-Руси: у 11 т., 12 кн. Репрінт. Київ: Наукова думка, 1993. Т. 
4. С. 249, 251. 
43 Там жа. С. 292. Грушевський, М.С. Історію України-Руси: у 11 т., 12 кн. Репрінт. Київ: Наукова 
думка, 1994. Т. 5. С. 50—51, 67, 175, 202, 220, 228. 
44 Там жа. С. 266. 



ВКЛ»; пры тым, што Глінскі знайшоу патрымку у знешніх сіл (Масквы), а 
не рускай шляхты і баяр краіны, да якіх адрасавау сваі заклікі45. 

Важна сказаць, што Міхаіл Сяргеевіч ГрушэУскі зрабіу вялікі уклад у 
развщцё украінскай пстарыяграфи. Яго працы увялі у навуковы зварот вя-
лікую колькасць пстарычных крыніц, фактычнага матэрыялу. Асабліва 
каштоуныя яго падрабязныя звесткі аб перыядзе XІV—XVI стст., што 
дагэтуль менш вывучаныя за папярэдшя і наступныя часы у псторыи як 
украінскага, так і беларускага народау Можна пабачыць, як яго прыхшьнасць 
да украінскіх народніцкіх і сацыялютычных поглядау адлюстравана у яго 
працах у выкладзе матэрыялу і ацэнках гістарычных працэсау Як вышк 
узнікае уражанне, нібыта казацтва Украшы адасабляецца ад украіна-рускай 
шляхты, супрацьпастауляецца ёй. У той жа час вядома, што вялікая коль-
касць шараговых казакоу і казацкай старшыны паходзіла са шляхты. Дас-
таткова тут прыгадаць хаця б Піліпа Орліка, Івана Выгоускага, Івана Мазэпу, 
нават самаго Багдана Хмяльніцкага. Разам з тым, у сваіх працах Грушэусю 
перабольшвае «польскі характар» працэсау развіцця «залатых» шляхецкіх 
вольнасцей, магдэбургскага права, Берасцейскай уніі 1596 г. і яе наступ-
ствау. 

Увогуле, працы Грушэускага дазваляюць пабачыць падабенства гіста-
рычных працэсау на украінскіх і беларускіх землях ВКЛ са з'явамі у сусед-
ніх краінах Цэнтральнай Еуропы (Польшча, Венгрыя, Германія). Можна 
зауважыць, што прынамсі з сярэдзіны ХІІІ ст. Галщка-Валынская Русь 
больш звязаная і задзейнічаная у справах сваіх заходніх суседзяу, чым у 
справах ва Усходняй Еуропе. Па сутнасці, М.С. Грушэусюм былі шырока 
асветленыя (хоць і з крытычнай ацэнкай) працэсы пашырэння рыцарскага і 
гарадскога права на узор Германіі і Польшчы, з'яуленне ва украінскіх зем-
лях масы каланістау, пашырэнне рыцарскай і бюргерскай культуры з XIV 
ст. (у часы Баляслава-Юрыя ІІ у Галщка-Валынскай кароне), царкоуная унія 
1596 г., змест адукацып і л^аратуры. Усё тое паказвае аб'ектыуныя працэсы 
інтэграцыі украіна-беларускіх зямель з XІV—XV стст. у Еурапейскі свет. 

Як вышк, знаходзім у Грушэускага падцвярджэнне думкі сучасных бе- 'Е5 
ларускіх псторыкау пра далучэнне зямель і народау ВКЛ у XІV—XVIII стст. ? 
да Цэнтральна-Усходняй Еуропы. Вышкам гэтых працэсау стала фарміра-
ванне самабытных украінскай і беларускай (таксама літоускай) нацыяналь- Ц 
ных культур і моу на абшарах ВКЛ46. Працяглы перыяд узаемадзеяння і 
трываласць гістарычных з'яу сведчылі аб пераутварэнні гістарычнай Украі- 2 3 

ны і Беларусі у Новую Сярэднюю Еуропу. Цікава, што з часоу караля Данілы 
Галіцкага, затым вялікага літоускага князя Вітаута і Аляксандра Ягелончыка 
гэтыя землі знайшлі сваю гістарычную місію у ролі бастыёна Еуропы на 
Усходзе, што абараняе Еурапейскі свет ад націску варварау-разбуральнікау 
з усходу, але адначасова служыць мастом на Дзікі Усход, у Еуразію. 

45 Там жа. С. 281, 288, 291. 
46 Кравцевич, А.К. [и др.]. Белоруссы: нация Пограничья. Вильнюс: ЕГУ, 2011. С. 47—53, 61, 63, 
66, 208. 
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